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\/é Pisteiden a ja b (ab) vilinen jdnnite alkutilassa on V,, =20 V. Piirin kapasitanssit ovat ___?’
C, =16 pF, C,=4 pF ja C3 =12 pF (mikro = 10%). Laske a) (vilille ab) vastaava yksi

ekvivalentti (samanarvoinen) kapasitanssi ja b) C:n varaus. Tuntematon kapasitanssi G

Cab» mitataan kytkemalld se (aluksi tyhjdnd varaamattomana) viliin ab, jolloin vilin ab

jénnite laskee 20 prosenttia. c) Laske C,,. d) Laske, montako prosenttia alkutilan . -
kondensaattorien kokonaisenergiasta muuttuu termiseksi hdvidenergiaksi téssa — —
kytkennassa. Kuva 1

/&(\ Insingorilld IN on L = 5 m pituinen suora homogeeninen tasapaksu johto TJ (ts. pitké sylinterivastus),
jonka pyoredn poikkileikkauksen halkaisija on 2 mm. TJ:ssa kulkee 1,87 A:n virta pdiden vilisen
jénnitteen ollessa V =0,05V soita laskemalla resistiivisyys (ominaisvastus) OV, ettd TJ on kuparia,
jolle on OV = 1,68 - 10°® Qm. b) Laske TJ:n resistanssi. ¢) IN venyttii 10 prosenttia TJ:n pituutta L siten,
ettd TJ:n mikroskooppiset aineominaisuudet (kuten tiheys ja johtavuus) pysyvit muuttumattomina.
Osoita, etti resistanssi kasvaa venytyksesséd noin 20 %. d) Laske venytetysté johdosta tunnin kuluessa
saatu terminen (limpd)energia kilowattitunteina, kun jannite pidetdén alkuperiisend eli vakiona V.

4. Insinoori IN suunnittelee magneettisen heittimen MH. MH:114
ammutaan johdesauva JS (massa on m = 1 g ja resistanssi on 0,16 Q)
yhdensuuntaisia johtavia (vastuksettomia) kiskoja pitkin (leveys on
d = 0,2 m). Alaspdin kohtisuoraan MH:n kiskojen tasoa vastaan
suuntautuu suurehko vakiomagneettikenttd B = 2 T. Kiskojen vilissd on
40 V:n akku (joka purkaa virtaa my6tapdivadan ylhadltd katsoen). JS on
ldht6hetkelld LH levossa. Laske LH:114 a) JS:n kiihtyvyys ja b) JS:aan
vaikuttava voima. ¢) Osoita, ettd LH:114 JS:n kautta kulkeva virta on
noin 250 A. Laske LH:ll4 d) akusta otettu teho ja e) vastuksen antama

terminen teh aske MH:114 saavutettava suurin JS:n vauhti. Kuva 3

}\ Turvainsin6ri huomaa ongelmapiirin, jossa pieni tasajanniteakku one =12V, _ L Ry

' vastukset ovat R; =2 Q, R, =2 kQ = 2000 Q ja R; = 1 Q seka kela (solenoidi) on Ll :&*l
L =2,9 mH (milli = 10”*). Pitkéin toimineesta (kytkin kiinni) piiristd irrotetaan € 5 o n
(avaamalla kytkin yldasentoon), jolloin saadaan tutkittavan irrotetun piirin IP alkutila MWV
AT. Laske vastusten kautta kulkevat virrat télld irrotushetkelld eli /ﬁ§ juuri ennen k2
irrotustaja%Q heti irrotuksen jilkeen jilkeen IP:n AT:ssa. &) Osoita, ettd IP:n AT:ssa ’11 Ry
piirissad on se ongelma, ettd kelajdnnite nousee vaarallisen korkeaksi noin arvoon [
V. = 8000 V, vaikka lataava € oli pieni. d) Osoita, ettd IP:n séhkdsuureiden muutosta F

kuvaava aikavakio (muotoa L/R) on noin 1,45 ps (mikro = 10°). e) Laske, kuinka kauan
kestdi (irrotuksesta), jotta IP:n kelajannite V. on pudonnut turvalliseksi noin yhteen
promilleen (0,1 %) AT:n arvosta. Kuva 4

5. Yhden kilowatin matkahiustenkuivaajan HK (ohmisen) resistanssin valintakytkin vaihtovirralle on 240/120 V.
a) Mitd huippuarvoja ndmi tehollisjédnnitteet vastaavat? Aina Matkaava (AM) kiyttdd HK:aa Suomessa
oikealla arvolla 240 V. HK:n koko jénnite kdytetdan hy6dyllisen termisen pétotehon tuotantoon. Laske HK:n
virrar:jf tehollisarvo ja c) huippuarvo sekd /d'f HK:n resistanssi. Matkustettuaan USA:han AM unohtaa
kytkimen asentoon 240 V, kun pitéisi kdyttdd asentoa 120 V. 99/ Minki jatkuvan keskimddrdisen tehon AM
silloin saa HK:sta USA:ssa‘?}?f Mitd HK:n resistanssin arvoa AM:n pitdisi USA:ssa kayttaa? ‘

Kuvas [=——o (V=¢) tand)=% X=coL-;o% i=1Isin(wt-0¢)

R2 + X2

1kWh=3,6-10°J,1eV=1,602-10"J, e =1,602 - 10"°C, No= 6,022 - 10* mol™ = 107/,
lu=10"/Na = 1,661 - 10" kg = 931,494 MeV/c?, ¢ =2,998 - 10® m/s, k = 1/4mgo=10"- ¢ = 8,99 - 10° Nm*/C?,
g0 = 8,85 102 F/m (C¥N/m?), po =4n - 107 H/m (N/A?).

Opiskelijanumero (myds kirjain), nimi, koulutusohjelma, opintojakson koodi ja kokeen pdivdmdidir
Jjokaiseen suorituspaperiin.



